

首款可循环使用口罩今起日产能翻番

“亲民定价”将为中小企业雪中送炭,富余产能将借网购平台销售



工人们正加班加点制作可重复使用N95级口罩。 均本报记者 赵立荣 摄 制图:李洁

本报讯(首席记者张懿)文汇App本月20日独家首发“中国首款可循环使用口罩在上海问世”的消息后,这款受到广泛关注的口罩如何购买、如何定价,成为众人关注的话题。记者昨天从权威渠道获悉,该口罩将首先满足本市企业复工复产的防护需求,在政府征用的产量之外的部分,将进入零售环节,并由拼多多网购平台承销。据悉,其价格将十分亲民,日均使用成本仅1元。

据介绍,这款可重复使用口罩生产线的产能,目前正在加快爬坡中,需要突破的主要问题是缝制工序的人力瓶颈,以及前端纳米材料的供给。市政府相关部门正在全力协调,帮助企业补充制造人手,保证原材料供应,并加大对企业新增产能的技改补贴支持力度。

据市经济信息化委透露,从今天开始,该口罩的日产能将实现翻番,从之前的5万个增加到10万个;而到本周五,日产能将增加到30万个以上。按照这款口罩“1个顶20个”的特性计算,相当于上海每日将增产普通口罩500万个以上。

作为当下特殊时期的特殊商品,这款口罩下线之后将首先用于满足本市企业复工复产复市的防护需求;同时,由于制造企业的研发和生产全都是凭着一份责任心和使命感,丝毫没有从中牟利的想法,市经济信息化委表示,这是一款可循环使用的民用防护口罩,不仅其过滤性能达到N95级别,而且可以反复使用、反复清洗。由于这款口罩使用了自主知识产权的纳米纤维微孔薄膜材料,它不仅具有“高透气+不透水”的突出特性,更可通过沸水、酒精、84消毒液等方式,反复消毒数十次,充分消灭细菌病毒,同时保持高水平的过滤性能基本稳定。由此,它也成为目前我国第一款可重复使用的高性能防护口罩。

据市经济信息化委介绍,目前,上海中小企业在复工过程中,最迫切的诉求就是保障防疫物资的供应。据中小企业服务平台“上海市企业服务云”统计,过去两天,在线提交口罩购买诉求的企业和机构用户就有约2万个。

作为上海政产学研合作打通创新链的范例,该口罩由市经济信息化委指导,由上海巨婴婴童服饰股份有限公司与上海汉圃新材料科技有限公司合作开发而成。市经济信息化委表示,这是一款可循环使用的民用防护口罩,不仅其过滤性能达到N95级别,而且可以反复使用、反复清洗。由于这款口罩使用了自主知识产权的纳米纤维微孔薄膜材料,它不仅具有“高透气+不透水”的突出特性,更可通过沸水、酒精、84消毒液等方式,反复消毒数十次,充分消灭细菌病毒,同时保持高水平的过滤性能基本稳定。由此,它也成为目前我国第一款可重复使用的高性能防护口罩。

在正常使用、防护层不破损的情况下,该口罩的过滤性能可以保证安全佩戴200小时,按照每天佩戴8小时计算,的确可以做到“1个顶20个”。也是因为这个特点,一旦该口罩的日产能达到30万个,就相当于每天能为市场增加500万个以上的口罩供应,有望成为推进复工复产复市的重要物资基础。

市经济信息化委表示,接下来将继续加大对相关企业扩产增能的全力指导和全程服务,并督促企业继续做好第三方检测,以高质量的产品和稳定的供应,回应公众的期待。

快评

战「疫」吃劲,岂容「网络喷子」撒野

黄启哲

眼下,疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段。全民齐心战“疫”之时,某些“网络喷子”却制造不和谐杂音,令奋战在一线的英雄寒心,让大众感到出离愤怒。

战“疫”一线的英雄不顾生死,却遭遇“网络喷子”的无端谩骂和冷嘲热讽,捏造事实“泼脏水”。某地首例不幸感染新型冠状病毒肺炎的患者,不仅要面对病情带来的生理痛苦,同时还要忍受“网络喷子”带来的心理折磨,不堪压力感慨“是罪人”“给社会添了负担”。热心捐款、甚至亲自运送物资的明星艺人,却被恶意比较捐款金额,揣度是炒作作秀……

现实中病毒的人际传播,尚有口罩可以进行阻隔。“网络喷子”带来的负面情绪传染,让网友感慨“防不胜防”。面对冷不丁刷到的谩骂诅咒,有正义感的网友挺身而出,试图摆事实讲道理。奈何“网络喷子”不办实事、毫无逻辑,为博眼球更是言论出格,变本加厉炮制污言秽语,把网络公共空间弄得“乌烟瘴气”,更模糊了全民抗击疫情的重点,让真正有价值的信息、正能量的故事、暖心向上的声音传递受到干扰。

不久前,警方公布的一则拘捕视频曝光了躲在阴暗处的“网络喷子”是何种面目。只见他居住的房,喝剩的几个矿泉水空瓶随意丢弃,床上的被褥枕头更是发霉生霉。在网友看来,身处逆境生活困顿不可悲,可脏乱的环境和其邋遢的外表,印证了其懒惰的本性。而把自身原因造成的穷困转嫁到他人身上,甚至辱骂钟南山院士,暴露了其内心的恶毒阴暗。他的行为受到法律制裁,其处境也得不到任何人的同情。

要阻断“网络喷子”带来的负面影响,营造风清气正的网络舆论空间,要完善相关法律法规,让违法违规者受到严惩。平台也应强化过滤机制,有效切断谩骂诅咒的传播。与此同时,加强公开透明、及时权威的信息发布,这是对谣言谩骂、冷嘲热讽最有说服力的回击。身处这场战“疫”,没有谁是旁观者。每一个正义、温暖、向上的声音,终将汇聚成强大的民族之力,驱散阴霾和戾气,打赢这场疫情防控阻击战。

今起上海线下政务服务大厅启用“随申码”

“绿码”进厅办事,将有效助力精准防控提升政务服务体验

本报讯(首席记者张懿)为贯彻精准防控要求,提升疫情下的政务服务体验,上海红、黄、绿三色“随申码”的第一个大规模应用场景已准备就绪;从今天开始,全市所有线下政务服务大厅都将启用“随申码”,办事者通过“一网通办”的手机App“随申办”亮码,若显示为绿色,就可快速进入。启用“随申码”的政务服务网点包括上海各区行政服务中心、各街镇社区事务受理服务中心,以及各市级部门的政务服务网点。

据了解,今天启用“随申码”的政务服务网点,包括上海各区行政服务中心、各街镇社区事务受理服务中心,以及各市级部门的政务服务网点。市政府相关方面表示,如果市民没有智能手机、无法出示“随申码”,可按照常规步骤,在现场进行信息登记申报。无论是通过手机出示“随申码”,还是现场登记信息,都需要测量体温。

“随申码”是上海“一网通办”平台依托“随申办”App打造的,基于上海市大数据中心汇聚的国家及本市公共管理机构的数据,经数据建模、分析评估等手段,“一网通办”可测算出市民的风险状态,分别用三色的二维码标识:红色,说明该人员为未解除医学管理措施、确诊未出院、疑似未排除人员;黄色,说明其为重点地区来沪未满14天的人员;绿色代表未见异常,或已解除医学管理措施,防控风险较低。

在线下政务服务大厅启用“随申码”,可以充分地服务好企业、市民,同时对政务服务大厅进行高效、精准地管控。“随申码”的精准主要体现在以下方面:首先,“随申办”并不完全依赖个人申报的信息,对于本市居民基本无须个人填报离沪返沪信息,避免了因信息失真而判断失准;其次,“随申码”可动态更新——比如重点地区人员来沪满14天后,如果一切正常,那么其“随申码”将由“黄”转“绿”,方便出行;另外,个人亮码时,手机上会同步展示个人照片,现场管控人员也可扫码验证,比对“人”“码”一致,降低造假可能。

据了解,“随申码”在使用时,可以在“随申办”的各类入口(手机App、微信或支付宝小程序、“上海发布”微信号)进行实名认证、实名认证,之后就可“秒速”亮码。事实上,只要完成一次登录,再次使用时,亮码会比现场登记信息更方便。目前在某些情况下,来沪人员还须按照上海相关规定,通过“随申办”或“健康云”App,在线填报“来沪人员健康登记”,之后才可获取“随申码”。

据了解,为方便市民使用,目前上海各区政务服务大厅,已经张贴了“随申码”的小程序二维码,市民届时也可以直接扫码注册,亮码办事。不过,“一网通办”还是提示市民,为了统筹疫情防控与政务服务,“一网通办”正重点推进网上办、预约办,可通过“一网通办”总门户(www.shanghai.gov.cn)、“随申办”App、微信和支付宝小程序对大量事务进行网上办理,从而有效减少线下政务服务大厅的人员聚集,同时省下往返跑动的时间和精力。

从今日起,全市所有线下政务服务大厅都将启用“随申码”,办事者通过“一网通办”的手机App“随申办”亮码,若显示为绿色,就可快速进入。启用“随申码”的政务服务网点包括上海各区行政服务中心、各街镇社区事务受理服务中心,以及各市级部门的政务服务网点。

“随申码”并不完全依赖个人申报的信息,对于本市居民基本无须个人填报离沪返沪信息,避免了因信息失真而判断失准;其次,“随申码”可动态更新——比如重点地区人员来沪满14天后,如果一切正常,那么其“随申码”将由“黄”转“绿”,方便出行;另外,个人亮码时,手机上会同步展示个人照片,现场管控人员也可扫码验证,比对“人”“码”一致,降低造假可能。

据了解,“随申码”在使用时,可以在“随申办”的各类入口(手机App、微信或支付宝小程序、“上海发布”微信号)进行实名认证、实名认证,之后就可“秒速”亮码。事实上,只要完成一次登录,再次使用时,亮码会比现场登记信息更方便。目前在某些情况下,来沪人员还须按照上海相关规定,通过“随申办”或“健康云”App,在线填报“来沪人员健康登记”,之后才可获取“随申码”。

集结沪上各大医院最优势医疗资源全力救治患者

“上海方案”:多学科协作,一起来救治

■本报首席记者 许琦敏 唐闻佳

昨天,又有22名新型冠状病毒肺炎病例从上海市公共卫生临床中心出院。

市卫健委表示,昨天新增出院的22个病例中,2例曾为重症患者。可以说,这也是继前天沪上迎来首批4名重症患者集体出院后的又一好消息。

在市公卫中心,一些确诊患者经历了从“重症转轻症”的诊疗经历,正如一些患者在出院时所言:“一辈子难忘”“生命重新起航的感觉真好!”

自送又一批患者出院,前来欢送大家的上海医疗救治专家组组长、华山医院感染科主任张文宏接受媒体采访,被问及新冠肺炎重症治疗的“上海方案”具体内容及推出时间时再爆金句:“这个方案不是写在纸上的,是写在所有病人身上的!”

庆幸“捡回一条命”,一患者愿捐献血浆

要从市公卫中心出院了,来自武汉的患者高先生深深吸了一口清冽的空气,“真有重获新生的感觉啊!”昨天阳光晴好,张文宏在祝贺高先生出院的同时,也与他

约定:等疫情过去后,一起去吃热干面!

作为一种新的疾病,新冠肺炎引起的症状时常让人难以捉摸,且病情进展很快、很凶。前天从市公卫中心出院的重症患者老陈,这样描述自己入院时的病况:体温曾一度逼近40℃,呼吸困难,还用上了无创呼吸机。一些参与重症患者救治的医护人员也告诉记者,从临床观察看,部分轻症患者,尤其是一些老龄、体弱,以及有基础性疾病的患者,在发病一个多星期内,容易突然转为重症。

在医护人员的精心照顾之下,终于有重症患者开始转为轻症,直至痊愈出院。

自称“捡回一条命”的高先生也用实际行动表达感谢:他愿意捐献血浆,希望能帮助更多的人。

把上海各大医院专家集中起来

随着多例重症病例出院,重症治疗的“上海方案”也备受关注。那么,究竟是什么才是“上海方案”?张文宏昨天很直白地回答记者的提问:“原则就一个:多学科协作,尽最大努力,把所有优势资源汇聚在这里,一起来救治!这就是这个方案的核心内容!”

张文宏解释,市公卫中心集结了上海各大医院包括重症医学科、感染科、心内科、护理等学科在内的最优势医疗资源。“可以想象一下,平时你去上海大医院找专家看病,也只是找一个专家看,现在是让上海各路专家集中到一起给你看病!”而且,这里还有来自华山医院、中山医院、瑞金医院、新华医院以及同济医院等多家市级医院的护理人员。总之,这里是这里的医护队伍,还是设施,都是全市一流的。

在张文宏看来,真正的“上海方案”不是写在纸上的,是写在所有病人身上的!

重症和危重症患者的救治,一直是治疗的难点所在。上海医疗救治专家组组长、复旦大学附属中山医院感染病科主任胡必杰介绍,在坚持“一人一策”的原则下,对于确诊患者的诊治,医疗团队从临床摸索出一些做法:使用抗病毒药物进行治疗,尽管目前还没有特效药,但羟氯喹、阿比朵尔在临床上的确对患者有效;严格限制激素的使用,并配合肠道、凝血功能、睡眠、情绪等方面的管理;对出院病人的要求更严格。

值得一提的是,除了严格遵照国家标准外,上海还增加了一条:出院病人须确保检测粪便中的病毒核酸为阴性。

医生有多重要,护理团队就有多重要

张文宏还特别提到了护理团队的贡献:“护理团队容易被大家忽视,现在都在歌颂医生,但比较完整的说法应该是医护人员。医生有多重要,护理姐妹们就有多重要!”

的确,几乎每个出院的重症患者都对护理人员无微不至的照料,从不间断的鼓励和打气刻骨铭心。在市公卫中心隔离病区,护士必须“24小时不断”,一班护士一天工作8小时左右。穿上隔离服的他们,不能出隔离病房一步,甚至“不喝水、不吃饭、不上厕所”。尽管工作辛苦,但护士们仍“苦中作乐”,给病房带来欢乐与鼓舞。

让人难忘的是,2月14日,值班护士何欢欢在隔离衣背后,除了写自己的名字,还加了一句“情人节,快乐”。简单一句话,就把一份轻松与快乐传递给了这里的很多病人。

同时,张文宏对广大已经在家“闷”得蛮辛苦的市民表示感谢。虽然目前上海疫情防控整体形势向好,但连日来,张文宏在接受媒体采访时频繁强调一个观点:复工潮来了,希望大家复工后做好自我防护,笃守“防火防盗防同事”的“七字真言”,“最近一到两个月,把同事‘防’住,我想一切都防住!”

疫情防控新闻发布会

绝不能盲目乐观,严防疫情“倒春寒”

■本报记者 张鹏 沈秋莎

“春天来了,复工复产、社会生活逐步回归正常,但绝不能盲目乐观,防控不可松懈,聚会聚餐不可有,口罩更不能摘,要严防疫情的‘倒春寒’!”昨天举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,市卫生健康委新闻发言人郑锦通报了疫情防控的情况。同时,与会专家也向广大市民呼吁:“行百里者半九十”,非常时期,要减少不必要的外出,减少不必要的排队购物,保持距离,“握牢拳,勿要轧闹猛”!

郑锦介绍,本市对出院患者进行随访,目前均无异常。据国家卫健委《新冠肺炎诊疗方案(试行第六版)》,患者出院后,因恢复期机体免疫功能低下,有感染其他病原体风险,建议继续进行14天自我健康状况监测,佩戴口罩,有条件的居住在通风良好的单人房间,减少与家人的近距离接触,分餐饮食,做好手卫生,避免外出活动。“防控不可松懈,一旦疫情在松懈中扩大,我们将面临更大的损失。”发布会上,郑锦呼吁,希望每个市民用心保护好自己,承担起应该承担的社会责任。

昨天的新闻发布会透露,市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室与经信委对接企业在线复工复产登记系统。在完善和优化“企业复工人员网上登记系统”基础上,新增企业在复工备案、查询、统计等功能,便于政府部门精准指导企业加强复工复产管理,也为企业复工后落实疫情防控措施、加强人员健康管理、查询物流信息等提供便利。

“互联网+”医疗服务将试行纳入医保支付

为全面服务疫情防控和统筹做好日常医疗保障,上海推出“医保12条”措施,在前期已经采取一系列措施的基础上,加推新的措施,其中包括把“互联网+”医疗服务试行纳入医保支付。具备互联网诊疗服务方式的定点医疗机构,为常见病和慢性病患者复诊提供的“互联网+”医疗服务,将试行纳入医保支付范围。

37家市级医院在线咨询单日访问量2.6万余次

新冠肺炎疫情发生以来,为尽可能减少到医院就诊人流,本市37家市级医院先后采用了线上门诊的形式。从2月2日开始,截至前天下午5时,37家市级医院在线咨询单日访问量2.6万余次,单日咨询量1900余次,累计访问量139万余次,累计咨询量8万余次。

上海允许企业在2至6月间缓缴住房公积金

对于受疫情影响的缴存职工,上海市公积金中心允许企业在2至6月之间缓缴住房公积金。对职工来说,缓缴期间职工的住房公积金缴存时间连续计算,不影响职工提取住房公积金,也不影响职工申请住房公积金贷款。申请缓缴的企业,其职工在办理贷款时,无需职工本人提供企业缓缴的证明材料。